

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szvoboda József könyv- és papírkereskedése, hová a lap szerelmi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések és előfizetési díjak is küldendők. — Telefon hívószám 2. —	FŐSZERKESZTŐ: Dr. FEJÉR ANTAL ÜGYVÉD.	FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. ELTHES GYULA.	Megjelenik minden szerdán. Előfizetési ár: Egész évre 8 kor. (Külföldre) 12 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor. Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottaknak. Kéziratok nem adatkak vissza.
---	--	---	--

Szociális hulámcsapások.

Csikszereida, 1912. március 19.

Az egész világ mostanában Nagy-Britannia felé tekint, hol Anglia és Skócia bányakerületeiben oly bérharc folyik, minőnél kiterjedtebb, veszesebb végzetesebb még nem igen fordult elő. Tudvalevő, hogy a sztrájk kizárólag béremelése körül forog. Évtizedek óta folyik az angol bányákban a bér- emelésért küzdő harc, mindig újból és újból kisebb-nagyobb sztrájkok törtek ki, s lassan bár, de biztosan javították a munkások jogvetelmi viszonyait, mindazonáltal sohasem érték el azt, amit tulajdonképpen akartak a pontosan megállapított, változhatlan napidért, a minimálisan meghatározott keresetet. A bérharcok csaknem mindig egyformán kezdődtek és végződtek. A munkások egy fél vagy egy egész shillinggel többet követeltek és végül kompromisszum létesült, mely minden felszínre hozott tona szén után nagyobb jövedelmet biztosított nekik.

A bányászok most már erőiesen és elszántan követelik a minimális bér megállapítását. Azt mondják, hogy míg ezt el nem érik gazdasági helyzetük sohasem egészséges, egzisztenciájuk nem lehet rendezett és családjuk ninosenek biztosítva éhség és gond ellen. A bányában gyakori az üzemnek előre nem látott időleges beszüntetése, sűrűn fordul elő, hogy nehezen kiaknásható, a rájuk pazarolt fáradságot meg nem fizető rétegekre és sokszor órákon át tétlenül kell maradniuk a bányászoknak, kik ez idő alatt nem szállíthatnak szenet felszínre és a mai bérrendszer szerint el kell hagyniuk az aknát, anélkül, hogy

annyt kerestek volna, amennyit életfenntartásukra, lakbérre, gyermekeik nevelésére szükséges volna. Csak a minimálisan megállapított kereset segíthet e bajon, csak a biztosított jövedelem szolgáltatja fáradságos, ezer veszéllyel járó életüknek gazdasági bázist. Így tehát egész Anglia és Skócia összes szénbányászai követelték a hét és kilenc korona között váltakozó napidér biztosítását és január végén egy hónapra, tehát február végére felmondták szolgáltatásukat.

Ez az egy hónapra szóló felmondás oly mozzanatot, melyet nem szabad figyelmen kívül hagyni, mert azt bizonyítja, hogy az angol munkástömegek nagy számban szervezettek és érettek. Bizonyos, hogy helyzetük a felmondás következtében rosszabbodott, bizonyos, hogy a bányatulajdonosok rengeteg készleteket halmozhattak fel, ami a munkásokra nézve nem lehet előnyös a bányászok azonban ennek dacára sem voltak elhatározásuktól eltántoríthatók. Skóciában nem is igen lehet esuttal sztrájk-ról beszélni, mert e szó „sztrájk“ alatt rendszeren erőszakot és törvénytelleneset értenek, míg ezuttal abszolút kifogástalan, előre hirdetett párbajról van szó.

A föld méhében dolgozó munkások hada szabad ég alá vonult és magukra hagyva, mélabus csendben, mint a sírok, maradtak azok az aknák, melyeknek máskori élénksége nyújtotta a modern kultúrának annyira szükséges, annyira nélkülözhetetlen erőforrásait. A bérharcok már első napjaiban is éreztették a bányászok életüknek a következményeit. Az összegyűjtött szénkészletek nem bizonyultak elegendőnek az igények kielégítésére. A vasutat szénhiány miatt meg-

szorítják üzemüket és a tehervonatokat csak 15 kilométer „gyorsaság“-gal haladnak, hogy szenet takarítsanak meg, egyik gyár a másik után szünteti be üzemét szénhiány miatt és így szaporítja a munkanélüliek számát, a kikötőkben vesztegelnek a kereskedelmi hajók és nem mehetnek ki a tengerre, mert nincs szenük s így a bányamuunkások sztrájkja kemény kezzel nyúl be a közélet minden ágába, megbénítva mindent és lavinaként egyre nagyobbodva.

Csak ilyen pillanatokban, melyek az egész országra nézve nagyobb gazdasági veszélyeket tárnak fel, mint a háboru, jut a közönség annak tudatára, mennyire függünk azoktól a férfaktól, kik a föld mélyében, örökös sötétségben keservesen fáradoznak, hogy a nap fényének örvendő emberiségnek lehetővé tegyék a mai kultúréletet.

Féltő, hogy nálunk, Magyarországon is bár tavolról sincs olyan iparunk, melyben hasonló tömegmozgalmak, melyek mint a gépfogak, mint okok és okozatok egymásba kapaszkodnak a szociális kérdés egyre féktelenebbül fog a nyilvánosság lelkiismerete elé törni. A hovatovább tűrhetenné váló helyzet az elégedetlenség kitöréseinek megelőzését teszi szükségessé és jó volna, ha közéletünk vezetői nem mulasztanák el az elrettentő angol példából a tanulságokat levonni.

A kántor-tanítók.

A tanítók fizetésrendezésével kapcsolatban különösen a kántor-tanítók panaszkodnak tarthatatlan helyzetük javításáért.

Azt vitatják egyhanguan, hogy már

akkor sem nyertek semmit, a mikor a közelmúltban rendezték a tanítók fizetését, mert az 1907. évi XXVII. törvénycik 11. szakasza szerint a kántor-tanítók fizetése — hogy az ezer koronát elérje — a kántori javadalamból kerekítendő ki. Ez a törvényezakasszerintük azért sérelmes, mert a kántori teendőket az 1868. évi XXXVIII. törvénycikk 141. szakasza értelmében a kántor tanító a tanítási időn kívül végzi. Ez tehát külön megérdemelt, külön megfizetés, a melyet a tanítói fizetésbe nem volna szabad betudni.

Panaszukat főleg arra alapítják, hogy mióta a kántor-tanítóktól a segéd tartás el lett vonva, a pályázó kántorok nagy többsége, oly gyenge zenei és liturgikus képzettséggel bír, hogy szinte fehér holló számba jön egy oly egység, a ki e téren korrekte ismeretet képes fölmutatni. Való az, hogy az egyházi ténykedés végzése több évi gyakorlatot kíván s ezért, képzett egyén hiájával, olyanokat kénytelen alkalmazni a hitközség, kikből — vezetés hiányában — az idők végtelenéig se válik e téren képzett egység. Nyilvánvaló tehát, hogy ennek a hitélet valija kárát.

A mai kor kántor-tanítói, hivatásuk magaslátán állva, nem vallanak atyafiságot a szinpadon szerepeltetett ösökel, kik tipikus alakjukkal, roszegő, borizú hangjukkal csak a jóízlelt sértik, hanem szolid, szinte aszkéta életet morzsolnak le, annyival is inkább, mert énekkel és tanítással foglalkozván, a könnyen előforduló felejtésg esetén, az egész periferián se kapnak helyetteit, mert a tanítóság zöme inkább marad a hasonló javadalmasú tanítói, mint a kántor-tanítói álláson s

A „CSIKI LAPOK“ TÁRCZÁJA.

Költészet.

Ehagyta ismét, ki tudja meddig
Nem írok többé tán soha verset
„Idegen országból“ szász ököllel
„Munkára“ hívnak és fenyegetnek!

Mert nem vagy Te semmi a szemökben
Rád gáznak búsnakén, rajtad járnak
Mint Krisztus hajdan: megfeszítenek
Száműzöttje lettél a világnak.

Mátrai Ferenc Béla.

A magyarvilág Csikban 1848—49-ben.

Írta és felolvasta a csikszereida március 15-iki ünnepélyen Fejér Gerő.

Szomorú, gyászos napokat élt Csik 1848 előtt. A jobb hazafiak lelkét aggodalom fogta el egy szebb jövő érdekében s talán már egészen elcsüggedtek volna, ha március 15-ének híre, mint a szabadság jótékony anyaga, nem változtatná a régi, önkényes állapotokon. Mialatt István nádor vezetése alatt 72 tagú küldöttség Bécsbe ment, hogy alkotmányos újításokat örömmel térjen vissza, az alatt Pesten a szabadság eszméi fényes és vakmerő tettekkel ragadtak a nagyjaink vezetése alatt álló népet s meleskára rá a kolozsvári közönséget is hasonló, lázas állapotba hozták. Ily körülmények között gyorsan teltek a napok s a korzzellem áradós folyamának hullámai Csikszereidát sem hagyták érintetlen.

Csikszereida volt az első, mely szabad, a Petőfékéhez hasonló mozgalmat látott. Csikszereida Geczó János és háromszéki Donát Pál kir. táblai gyakornokok Marosvásárhelyről március havában ide jöttek s az ifjúságot előbb az internátus nagytermében, majd a nagyobbakat egy vendéglő helyiségben a hon-

aktori állapotairól és más tanuló ifjúságok viselkedéséről értesítették. Másnap a feligazított kedélyű ifjúság a környéken a kétféjű sasokat mind szétzúzta, mire Kovács Ignác főhadnagy összedoboltatván századát, szét akarta venni az ifjúságot, de ez már akkorra elozlott. Erre fegyveresen akart bemenni az intézetbe, de az igazgató tiltakozó szavára fegyver nélkül halott be s az ifjúságot góromba módon leszádva, beszédét ezzel fejezte be:

„Tudjátok meg, hogy mikor a császár címerét, a kétféjű sas levertétek, a Jézus Krisztust vertétek le a feszületről“.

Erre az ifjúség elhalgaltott, de a nyári szünetidő végeztével a tanulóknak legnagyobb része önkéntes honvéd lett s így osztozott a székely eszredeknél a szabadság kivívásáért küzdött, fényes hadi tetteinek a dicsőségében.

A csiki székelység nagy részét nemsokára szokatlan tudásvágy szállja meg, mintha képes lenne feltartani az események menetét s dacolni a szellem minden anyagi erőket felett uralkodó hatalmával. De ne csodálkozzunk, ha nyugtalanság dulja kebleiket, hisz a honvédnek egyedüli biztos eszköze, az unió iránti intézkedés késedelme tartja őket kétes sejtelenben s ez teszi oly érdekesaitóvá a rendkívüli közgyűlés határnapjaul kitűzött április 12-ét. A székely honfiak mellén kitűzött nemzetiszín szallag a legszebb harmóniában áll a csikszereidai székház hasonló színű lobogójával, mely egy jobb kor beköszöntét hirdet. Az elnök, Balássi József főbíró az alkotmányos reformok eszméjét tárgyavatottsággal fejtegeti s hazafias lelkesítővel a közönséget és a rend háborítatlan fentartására buzdít. A beszéd fonalát most Mikó Mihály alkirálybíró veszi át, aki szintén

az elnök nézetei mellett áll, de erős székely érzületénél fogva felirásban fogja kérni a fő-kormányzót, hogy hatalmával fogva hívja össze az erd. országgyűlést s eszközölje ki, hogy katonáskodó székely fiait külföldre ne vitessenek. Végül egy bizottságot kér, melynek rendeltetése a nép lelkében balul fogamzott hiedelmeket eltüntetni, vagy utbaigazítani. Ime, mily nemes lélek lakozott ebben a Mikóban s ha a háladatos székely nép őt a következő országgyűlésre követnek választotta, s a két hon egyesülésének alkotmányos uton való eszközölésére utasította, csodálkoztatunk-e azon?

Érdekes eseményt találunk „Az erd. Hirdető“ egyik számában. Május 23-án a nemzeti őrsereg Csikban is kezdett felállani. Az őrtanya Barátoson (Háromszék) volt, hova mint vásáros helyre bizonyos csiki csapatozási székely katonák is eljöttek gabonát vásárolni s szokásuk szerint szóba ereszkedtek az örönlévő polgári vitézekkel. Közben az egyik így nyilatkozik:

„Mán nálunk ilyen dolog nincsen. Az igaz, hogy a múlt vasárnap több faluban a papok házról-házra jártak s az imaházba, hol csak egy asszal volt kitéve, tenger népet összegyűjtöttek. A nép megütöközt, hogy tán protestánsokká akarja őket papjuk tenni, de később azt nyilvánította:“

Kegyelmeteknek sok fundatiai vannak alapítva, honnan eddig számos, szegény leányok nevelést kaptak ingyen s következőleg papok, püspökök és bivatálnokok lettek, de most, ha az egyesület meglez, mind elveszik. Hát akarják-e kegyelmeiket az egyesület, vagy maradnak a régi mellett, hogy ne egyesüljenek. Aki nem akarja, írja ide nevét.

És nekünk idők sem lévén, minthogy nem is engedtetett gondolkozni s nem is igen mervén az imaházban szólsai, számsosan aláírtuk“.

Milyen tisztelt ünneplő közönség! Nem hiszem, hogy valaki közülünk hitelt adna ez egyszerű, tudatlan katona szavának s kétségbe vonná a csiki székelység ama tántorítatlan hűségét, mellyel mindig 48 előtt is viselkedett az uralkodó ház és a haza érdekében szemben, s hazafias érzelmű papjainkról feltételeznél ezt a családtságot. Nem! Csikszék 25-én újra meggyűlést tartott s azon esküvel fogadta, hogy teljes erejével ellenáll annak, aki az unio kimondását gátolja. Majd 30-án Tusnádon imá regek királyáért, nemzeti lobogókkal járja körül az utcákat s bátran hangoztatja:

„Az unióért tenni mindent készek vagyunk“. Ime a székely virtusa, a székely becsület!

De most nem hivatkozom a nagyrdeimű közönség józan belátására, tényekkel bizonyított akkor, midőn kimondom, hogy Csik követői, Mikó Mihály és Balássi Ferenc birtapilag tiltakoztak azon hír ellen, mely szerint a csiki székelység az unio iránt ellenszenvvel viseltetik és kijelentik, hogy székelyeink ezt fájdalommal veszik tudomásul a egyuttal figyelmeztetik a nép igazgatóit, hogy a népet vakon, sötétben ne tartásák, mert annak órája ütött és sohase feledjék, hogy 1848-ban élünk.

Erre az alsiki papság védi magát erőiesen az állítólagos és unio ellenes beszédekkel szemben és kéri a magyar társadalmat, hogy őket, kik mindannyian esékelyek s a székely nemzet szabadsága és jobbléte után forrón epednek, s akik kötelességüknek tartják a

igy ltt az amagy is gyenge képzettsége feledésbe merült.

Levonna ebből a következtetést oda jutunk, hogy ha tanítói fizetésünk méltányosan nem rendeztetik, az egészen valószínűleg a kántor-tanítóvá a nyugodalmasabb tanítói állással lép cserébe, mert kettős teherért nem lehet egyoldalú javadalmazása annak, a ki tanítói állásában éppen oly tisztet tölt be, mint bármelyik tanító.

Egyedüli óhajtasuk tehát az, hogy tanításukért éppen egy legyenek honorálva, mint a tanítók s a tanítói pályán eltöltött évek a korpótléba beszámítassanak; mert a korpótlék rendezésével csak a fiatal erők nyertek, míg az öregek ebben is csalódtak.

Teljes szinpátiával vagyunk a kántor-tanítók panaszát iránt, mert nem egészen méltányos, hogy ámbár az 1868. évi XXXVIII. törvények 141. szakasza a kántori foglalkozást csak mellékfoglalkozásnak tekintti: a tanítói fizetés megállapításánál a mellékfoglalkozásért járó javadalom a tanítói fizetésbe mégis beszámítódik. Ugy tudjuk, hogy a közoktatásügyi kormány is nagyon jól ismeri a kántor-tanítók panaszát és jóindulattal foglalkozik a kántor-tanítók fizetésrendezésének a kérdésével is.

Munkakereset fokozása.

Idehaza és a külföldön is legnagyobb probléma az, hogyan lehetne a mezőgazdasági munkásnépek kereseti viszonyait javítani, illetőleg miként lehetne a téli kényszerű pihenést keresethiányán segíteni? Azt hisszük, mi nagyon jó nyomon vagyunk, midőn a tömegtermelő mezőgazdasági háziipart gondoljuk annak arkanumnak, mely behegeszteni tudná azokat a sebeket, melyeket a téli teljes keresethiány, a kényszerű pihenés okoz. A mezőgazdasági tömegtermeléshez jóformán ingyen rendelkezünk anyaggal, a folyók partja fűzrel van tele. Az erdő-koszoruzta hegyek kinalják a faanyagot, s az szalma szintén bőven áll rendelkezésre. És ahogy a földmivelés intenzívben fog munkához, és ahogy évről-évre nő baromfi, gyümölcs- és szőlő-kivitelünk, egyre több lárda, kosárra van szükség, mely néhány százezer kéznek adhat munkát. Hiszen még ma is, mikor már valami nyolcvanezer háziiparos áll télen dologba, ezeknek a tömegtermelő

cikkeknek készítésére, még ma is millió koronák mennek tőlünk külföldre szőlőszállító kosarakért, melyekkel Galicia és Csehország lát el. Miért nem készíthetnők mi ezt magunk? Miért kell ezekkel a milliókkal a külföldnek adóznunk?

A kivándorlás ellen, valamint általában a munkások anyagi helyzetének a javítására kétségkívül egyik legfontosabb szer a munkásoknak téli foglalkoztatás-hoz juttatása. Hazánk kedvezőtlen munkáviszonyainak egyik fő oka az, hogy a gabonatermelés rendkívül előtérben állása folytán a munkások tetemes része csupán a nyári hónapokban, sőt számos munkás csak az aratás idején talál foglalkozást, ellenben a téli hónapokban a mezei lakosság nagyrésze munkanélkül szűkülökdi. Ezzel párhuzamosan a munkások háztartásában beálló gyakori zavarok járnak, mert feltéve, hogy a munkás a nyári hónapokban, illetőleg az aratás alatt annyit keres, hogy ebből az egész éven keresztül megélhessen, a legtöbb munkásban hiányzik az előrelátás, hogy az így összetörődött magas keresetet az egész év szükségletére arányosan felossza.

Eppen ezért a mezőgazdasági munkások helyzetének tartós javulása csak az esetben várható, ha céltudatosan gazdasági politikával olyan kereseti viszonyokat teremünk, melyek lehetővé teszik, hogy mezőgazdasági munkásnépünk kifejtse teljes munkaerejét s az év minden szakában megtalálja megélhetését feltételeit, a keresetet nyújtó foglalkozást.

Ebben az irányban a földmivelésügyi minisztérium igen élénk munkásságot fejt ki. Idetartozik a nagyobb jelentőségű s a belterjesebb gazdálkodást előmozdító tevékenységen kívül a téli gazdasági háziipari tanfolyamoknak a rendezése, melyeknek a száma évenként már az 500-at is meghaladja és melyeken a résztvevő munkások száma évenként a 15.000-et is felülmúlja.

A gazdasági háziiparral való foglalkozás fejlesztése céljából az 1890. évben kezdette meg a földmivelésügyi miniszter a gazdasáradalom bevonásával nagyobb arányú akcióját.

A munkásoknak a gazdasági háziipar egyes ágaiban való begyakorlása céljából ez idő szerint évenként téli időben, amidőn a külső gazdasági munka szünetel, az egész ország területén 500-600

községben, hat héttől hat hónapig tartó tanfolyamokat rendez a minisztérium, melyeken a munkások díjmentesen vehetnek részt. Földmivelésiskolák, és gazdasági ismétlőiskolák, hol a földmivelő nép gyermekei részesülnek 14 éves kortól oktatásban a gazdasági háziipar gyakorlati tanítását szintén elrendelte a földmivelésügyi minisztérium s az iskolákat a tanítás-hoz szükséges eszközökkel felszerelte.

Az 1899. év óta ez ideig közel 5000 gazdasági háziipari tanfolyam tartatott melyeken mintegy 80.000 mezőgazdasági munkás vett részt és sajátította el a gazdasági háziipar egyik vagy másik ágának üzését.

Ezek a téli tanfolyamokon a kosárfonásra, a seprűkötésre gyékény és szalmafonásra, továbbá a fafaragó munkákra tanítják meg a népet, tehát használati cikkek gyártására. Ezek előállításának elsajátítása különösen technikai ismereteket, sőt nagyobb kézi ügyeséget sem igényelnek, a nagyipar és gépek versenyé mellett is fennmaradhatnak, mint keresetet biztosító téli foglalkozások.

Tanfolyamokon nagy súlyt helyeznek arra, hogy a munkások kelő gyakorlatot szerezzenek a tömeges fogyasztás tárgyát képező piaci cikkek rendszeres gyors és olcsó termelésében. Az évenkénti 500 téli háziipari tanfolyamon készült tárgyak értékesítése után félmillió koronát meghaladja a bevétel, mely összeg mint munkadíj osztatik ki a munka arányában a munkások között.

A gazdasági háziipari tanfolyamokat a gazdasági egyesületek és gazdakörök, a vármegyei mezőgazdasági bizottság és megyei iparfejlesztő bizottságok, szerint pedig a népművelési és közjótékonyági szövetkezetek, gazdasági akadémiák, földmivelésiskolák, gazdasági szaktanárok stb. a földmivelésügyi miniszter megbízása szerint és támogatásával rendezik.

Az ismétlő iskolai tanítók ezirányú kiképzése céljából a nyári szünetidőben a minisztérium több tanfolyamot rendez.

Hogy a földmivelésügyi minisztériumnak ezt a tevékenységét milyen hatalmas haladás kísérte, legjobban mutatja az, hogy szárazat meghalad azoknak a községeknek a száma, ahol a háziiparos munkások termelő és értékesítő szövetkezetet alakítottak. És hogy ez nem apró közgazdasági vállalkozás, jelezzük azt, hogy a tápai, gyékényfoni háziipari szövetkezet múlt évi mérlegében 350.000 koronát mutat ki,

mint olyan összeget, melyet tagjainak készített munkájukért kifizetett. Volt munkáscsalád, nemcsak itt, hanem az ország számos helyén, melynek téli keresete a háziipar révén a kétszáz koronát bőven meghaladta. Nem ismeri a magyar földmivelő helyzetét az, aki az összeget csak a népi és nem annak látja úgy a mi olyan kezdésnek, melyből a népjólét virága fakadhat.

HIREK.

— **Névnapi üdvözlések.** Folyó hó 18-án Sándor napja lévén, a vármegye tisztviselői kara Szász Lajos főjegyző vezetése mellett testületileg üdvözölte Fejér Sándor alispánt. A meleg üdvözlés után a tisztviselők — élén Fejér Sándor alispánnal — Gyalóky Sándor főispánt keresték fel, kit a vármegye alispánja őszinte és lelkes szavakban köszöntött. — A főispán megköszönve a tisztviselői kar ragaszkodását, barátságosan elbeszélgetett tisztviselőivel. A tisztviselői kar egyetértése megelégedést keltett mindenfelé.

— **Uj kerületi felügyelő.** A kereskedelemügyi miniszter a IX. közti kerület felügyelői teendőivel Rais Ernő műszaki főtanácsost bízta meg. Az új felügyelő múlt héten meglátogatta a helybeli államépítészeti hivatalt. —

— **Uj ügyvéd.** Dr. Dulinszky József Marosvásárhelyen az ügyvédi vizsgát sikeresen kiállotta. Az új ügyvéd irodáját Csikszereében nyitja meg.

— **Ejjegyzés.** Fülöp Elek csikszereadi főgimnáziumi tornatanár folyó hó 12-én jegyezte el Tompa Irma színművésznőt, Tompa Kálmán ezintársulatának tehetséges és általában kedvelt tagját.

— **Március 15. városunkban.** A szabadság napját az idén is szép ünnepélyvel ülte meg városunk hazafias közönsége. Déléltől a róm. kath. és ev. ref. templomokban istentiszteleteket tartottak nagy közönség részvételével. Ezt követte a Vigadó nagyeremben megtartott ünnepély, mely délelőtt 11 órakor vette kezdetét. Az ünnepély színvonalát nagyban emelte a csikszereadi önkéntes tűzoltóegylet és dalárda közreműködése, melynek kitűnő öszajátéka szép elismerést aratott. Hazafias szavakat tartottak Botár Béla orvos. Ülnök és Kádár Ferenc főgimn. tanár. Felolvasást tartott Fejér Gerő főgimn. VIII. o. t. Ekte a kereskedői körben társas vacsora volt, melyen megjelent Gyalóky Sándor főispán is.

Adakozás a tűzoltó-egyletnek. Gyalóky Sándor főispán, a csikszereadi önkéntes tűzoltóegyletnek 50 koronát adományozott.

reakció érdekében történt bujtogatásokat elengedni, mentse ki a koholt vádak alól.

A csikszereadi és verebesi közönség is nyilatkozatot ad ki, melyben a többiek között ez áll:

„Nem, mi nem tudjuk tovább elhullatni, hanem kikiáltjuk úgy, hogy sziklás bérceink minden székely, magyar és minden a keres föld hátán lakóknak fülükbe viszhangozzák, hogy mi papunkkal egyetemben uniót akarunk s ezért bármely felszólításra táborba menni készek vagyunk, mert már talpon tudunk állani jó fejedelmünk, hazánk és nemzetünk elleni szétírtására”.

Emellett bizonyít az a körülmény is, hogy Csiksomlyón a király születése napját díszes ünnepélyvel ülték meg. Este fényes világítás volt s a közház kapuja, tehát a mai internatus bejárata feletti ablakban a király arcképe fénylött e nemzeti 3 szín aláírásával:

„Ferdinánd a magyarok királya éljen”.

Egyébként poharakat üritettek a királyért, nádorért, az unióért és több jeles honfíért.

Junius 1-én Csikban már elterjedt a hír, miszerint a magyar minisztérium Gált és Klápkát, hogy a szegedi tábor számára önkénteseket szerezzenek, kiküldötte. Azt is mondogatták, hogy Gál küldetésében nem akar eljáráni, de székely atyáinkat, kik a honért nem annyira lelkesülni, mint inkább tenni szoktak, ennek hitelt nem adtak s fenkölt gondolkodásuknak és tettejüknök adtak tanujelét akkor, midőn így nyilvánították véleményüket:

„Adja Isten, hogy átalakuljunk, a szabadság nagy műve békével történhesse meg, de ha a hon, a király, a szabadság veszélyeztetve lenne, a csikki székelység bizonyosan meg fog felelni ösétől legbecse-

sebb kincse gyanánt öröklött harcias, vitéz nevére”.

Ha van ember, aki a székelyt oly gyávának gondolja, hogy az valamilyen ígéretét hazája üdvé és jólété ellen cselekszik, annak büszkén merem állítani, hogy az unio megvalósulásának napja junius 4-ike székelyeinkre nézve valóságos ünnep volt. A gyergyószentmiklósi örömv magyar közönség pedig „Unio” feliratu lobogó mellett egy díszes aranyláncot adott át Mikó Mihály alkirálybíróknak s egyúttal intézkedett a nemzetőrség felállításáról, addig is, míg ezt az egész székelység tehetné.

Gyergyófaluban szintén nagy ünnepély volt. Az 500 főből álló nemzetőrség alakította meg, letette hűségi esküjét s fogadta, hogy kész megvédeni a drága hont, vagy halni érte ha kell.

Exaltat gróf László fő kormánybiztos Csikba jött, hol bizonyos nyilatkozatáért a csiksomlyói ifjuság dísztelen macska zenével tisztelte meg. Világos tehát, hogy az unio iránti rokonságn minden bujtogatás dacára is legszilárdabb Csikban, hol az ünnepelet Mikó Mihály örömvében egy „negyvenest” csapoltattak meg a nép számára.

Ily előzmények után nyílt meg a főkirálybírótól hirdetet gyűlés, mely a hamvaiból feltámadott szabadság phönixének volt ünnepe, s melyet e nép jogainak 84 éves tiprása után a csikki székelység legelső, s mégis legkisebb rendszavará nélkül tartott népgyűlés tehetett nagyserűvé, 5—6 ezer ember hullámozott a szerzetesek zárdája s a közház közötti téren, nemzeti zászlók lobogtak s a tanácskozást a szabad ég alatt tartották meg a főkirálybíró elnöklété mellett. A megnyitót beszéd után székelyeink többek között azt kívánták, hogy Gál Sándor polgártárs a szék teljes bi-

szalmát nyilvánítsa a minisztérium iránt, mely számíthat arra, hogy Csik, Gyergyó és Kászon egyesült fia az unio érdekében bármikor sikra szállanak s erre levett fővegekkel és felemelt kezekkel esküt is készek mennyörögni. És Csikban e naptól kezdve nincs primori rend önkényt leomlottak a kiváltság falai! Itt többé nem létezik más rend, mint egyedül magyar honnak szabad székely polgáraié! A gyűlés további folyamán rendes követekül Mikó Mihályt és Mihály Gergelyt választották meg majd Balás Lajosnak a dulóbiztosnak hivataláról való lemondatása következett. Kéri a gyűlés, hogy mondjon le hivataláról, hiss tudománya ugy sincs, tanulni már nem tud s napról-napra csak felejt. Mondjon le tehát, mert ha ezt teszi, honfiai kötelességének tesz eleget. Végre a petíciókra került a sor, melyek közül csak a legfontosabbat, a csiksomlyói ifjuságát említem fel, melyben Kovács Ignác főhadnagyot erőszakos, fegyveres támadással vadolják. Mivel a gyűlés e merényben erőszakos önkényt lát, a vádlottat átadja a felállítandó csendőrbizottságnak s egyben dicseri azt a fiatságot, mely ifju tüzőtől hevült keblében helyet adott az értelem higgadt szavának.

Julius 17-én b. Vay Miklós is a pesti kormánytól kinevezett új kir. főbiztos nagy kísérettel Somlyóra érkezett, hol az ezred hangszakkar tisztelgésével fogadta, a napnak többi része pedig a főkirálybíró által adott ebéd-dél, tisztelgésekkel és körlevelek beadásával telt el. Nagyon nyitjas ember s a csiklak sajnálták, hogy Gyergyóban nem jelenhetett meg, hol pedig fogadására már régóta készülték. Istenem, milyen is az a székely nép! Hazájáért és joakarójáért meg a lelkét is kész odaadni. Lám, most is aggodalmas hangon

kéri a hadügyminisztert, hogy a székely haderőt csak magyar érselmekre bízta, mert másként minden igyekezet és segítség könnyen kárba vesztet.

Augustus 14-én Csikszereára is felvirradt a várva-várt nap. Az első székely gyalogezred egyik zászlóalja ekkor indult Móríc százados vezetése alatt a caatatérre, Déva felé. Az indulás ünnepiesen komoly volt és csendes, rokonok a könnyűszerrel a bucauzásai kíséretében. A vitézek keblét harc-vágy hevítette, homlokukon bátor elszántság ült s szellemüket Nemesis lendítette meg, a a magyar név becsületének megtámadásáért. 18-án Petele felé Szászrégen közelébe újrament egy század. Székelyeink pedig boszankodtak, hogy csak egy zászlóaljat visznek ezredből, s hogy nem viszik már egyuttal mind, hadd látnak meg a lászongók, kik állanak harcászén, mennyköveket sújtani a magyar szabadság megtámadóira?

Augustus 29-én Csikszék újra közgyűlést tartott. A leérkezett miniszteri rendelet, a Kossuth július 11-iki beszédére hozott újonc törvényjavaslat értelmében a Csikra eső honvédsereg legúrgerőbb összejáratását követelte. A rendeletet kitörő éljennel és tapsal fogadták, az összejáratás pedig rögtön helységeknél bizottmányok alakultak. Végül felolvasák azt a rendeletet, mely a főkirálybíró érlely kormányzására hívja fel s mely az új magyar 1 és 2 pengő forintos bankjegyek kibocsátását és az osztrák hasonértékűek érvénytelenségét mondja ki.

Most következik az utolsó csikki közgyűlés, melyet a főkirálybíró a Kolozsváron alakuló önkényes és a Berzencey által szervezett Kossuth-huszárezred kiegyezésére hirdettet. Mindenek előtt Berzencey kormánybiztos a csata-

Sz. 221—1912.

2-3

Árlejtési hirdetmény.

Alólított községi előjáróság a községi képviselőtestületnek 35—1911. jkvi pont alatt hozott s törvényhatóságilag jóvá hagyott határozata alapján az átalakítandó apaállat istálló és gondozó lakása építésénél felmerülő munkálatok biztosítása céljából 1912. évi március hó 23-ik napjának d. e. 10 órájára a község házához nyilvános szóbeli versenytárgyalást hirdet az alábbi feltételek mellett.

Előírányzott összeg 3461 korona 18 fillér, azaz háromezernégyszázhatvanegy korona 18 fillér.

Az ajánlatok 5 százalék bánatpénzzel adandók be a községi előjárósághoz.

Az építkezéshez szükséges faanyagot, követ és fővenyit a község természetben szolgáltatja.

A terv és költségvetés az árlejtés napján a község házában, az azt megelőző időben pedig a földmivélsügyi miniszteri kirendeltség megbízottjának csikszeredai helyiségében a hivatalos órák alatt betekinthező.

Csikszentmihály, 1912. évi március hó 5-én.

Községi előjáróság:

Pál Dénes,
k. jegyző.

Ladó Péter,
k. bíró.

Szám 202—1912.

Pályázati hirdetés.

A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara a keresk. m. kir. minister urnak 1912. évi dec. 31-én 60167. sz. a. és illetve 1911 évi dec. 8-án 83282 sz. a. kiadott rendelete értelmében 4 (négy) egyenként 100 (egyszáz) koronás ipari munkás jutalomra pályázatot hirdet.

Pályázhatnak munkaadójuk ajánlásával (mely esetben a pályázatok a m. kir. pénzügyminister ur 11455—905 sz. u. kiadott rendelete és az illeték díj-jegyzék 14 tétel g) pontja értelmében bélyeg mentesek) a kamara kerületében illetékes, magyarhonos iparimunkások kapua, kocsis, gyáriszolga és ehhez hasonló szolgálatot teljesítő kivételével) kik legalább 15 évig (tanonc évek be-számíthatók évadhoz kötött ipari munkánál egy teljes évad, teljes évnek vehető) megszakítás nélkül ipari munkával foglalkoztak s keresetük összege a 2000 (kettőezer) koronát meg nem haladja s akik kiváló szorgalmat és hűséget tanúsítottak.

A pályázatok munkakönyvvel és egyéb a szolgálati viszonyokat igazoló hiteles bizonyítványokkal felszerelve, a munkaadó útján 1912. évi május 15-ig a marosvásárhelyi keresk. és iparkamara elnökségéhez adandók be.

Marosvásárhely, 1912. február 29.

Tauszik B. Hugó,
elnök.

Sz. Szakáts Péter,
titkár.

Sz. 355—1912.

2-2

Luczfenyő és bükkfaeladási hirdetmény.

Csikszentkirály község erdőfőle „Hatód” határában 1346—1911. keb. sz. a. há-hározattal engedélyezett, Tányéros, Veresbánya, Tetőfenyő, Vitosarkka, erde-jében kijelölt 4375 drb. luczfenyő és 8903 drb. bükk, hivatalos becalás sze-rint 5161 m³ fenyő mufa és 10351 m³ bükk tűzifa készletét a község há-zán 1912. évi április hó 30-án del-előtt 10 órakor tartandó írásbeli zárt ajánlatokkal összekötött nyilvános szó-beli árverésen egy tömegben kikiáltási áron felül tövön az erdőben eladja.

Kikiáltási ár 35.652 korona.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 szá-zaléka.

Pót- és utóajánlatok nem fogadhat-nak el.

Részletes becalás, árverési és szerző-dési feltételek Csikszentkirály község házában és a vargyasi m. kir. erdőgond-nokságnál betekinthezők.

Csikszentkirály, 1912. márcz. hó 1-én.

Cseh Károly,
k. jegyző.

Benedek Gábor,
k. bíró.

Faeladási hirdetmény.

A tekerópataki közbirtokosság eladja Tekerópatakon a község házában 1912. évi március 26-án d. e. 10 órakor kezdődő nyilvános szó- és írásbeli árverésen a tulajdonát képező és Tekerópata község I. határában fekvő erdejé-ben Szánduj oltpatski 74729—909. F. M. sz. alatt engedélyezett vágós eladó fáját.

Az eladó fa álló luczfenyő, mellma-gasságban, kéreggel együtt 10—72. átl. 24 cm. átmérőjűnek, 43690 darabnak és körülbelül 20188 köbméter nettó haszonfát tartalmazónak van becsülve.

A vágásterület mintegy 89·2 k. hold kiterjedésű, az országúttól 16 és a leg-közelebbi vasuti állomástól 18 kunyire fekszik.

Kihasználási időtartam 2 év.

Kikiáltási ár 131368 kor., amelyen alul ajánlatok nem fogadhatnak el.

Bánatpénz a kikiáltási árnak legalább 10 százaléka.

Az erdőbirtokos alólított képviselő-jénél hivatalos órák alatt megtekinthető árverési és szerződési feltételektől el-térő vagy később érkező ajánlatok és utóajánlatok nem fogadhatnak el.

Tekerópatak, 1912. február 29-én.

Az erdőbirtokos nevében:

Bálint Ferencz,
kb. elnök. 2-2

Bögözi Fülöp,
kb. jegyző

Sz. 5—1912.

1-2

Faarverési hirdetmény.

A csikszentkirályi közbirtokosság közhírré teszi, hogy a tulajdonát ké-pező „Sugópatak” nevű 45·9 kat. holdas 2 évi vágásterületének 9037 m³ bruttó, illetve 7324 m³ nettó gömbölyű luczfenyő haszonfa 544 m³ bükk tűzifa készlete 48.115 korona becsérték, mint kikiáltási ár mellett **folyó évi április hó 19-én** délelőtt 9 órakor Csikszentkirály község-házán il tartandó zárt írásbeli ajánlattal egybekötött szóbeli versenytárgyaláson el fog adatni.

A szóban forgó erdőben, mely a csik-szentkirályi vasuti állomástól 13 klmre fekszik 10—80 cm. mellmagassági át-mérő közt 16354 darab fenyő és 1093 drb bükk törzs kézezi eladás tárgyát.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 száza-léka, azaz 4812 korona.

Utó- és távirati ajánlatok nem fo-gadhatnak el.

Becsértéken alul eladás nem fogatnosítható.

Az árverésre vonatkozó részletes feltételek és becalásre vonatkozó ada-tok az erdőgondnokságnál Csikszent-mártonon és a közbirtokosság elnökénél Csikszentkirályon tekintethők meg.

Csikszentkirály, 1912. évi március hó 14-én.

Cseh Károly,
birt. jegyző.

Csiszer Dénes,
birt. elnök.

Önkéntes árverési hirdetmény.

Sepsiszentgyörgyön a 358 sz. tjkv-ben foglalt 815. hrsz. ház, a város fő-helyén Csiki-utca és Kossuth-utca sarok (Kossuth kávéház mellett) 4 üzlethelyi séggel, emelet telepitésre is alkalmas, **folyó évi április hó 3-án** délelőtt 10 órakor Sepsiszentgyörgyön a rendőr-kapitányságnál, szabadkézből önkéntes árverés útján el fog adatni.

Árverezni szándékozók, az árverés megkezdése előtt 5000 korona bánat-pénzt tartoznak letenni. A ház csakis készpénzfizetés mellett adatik el. Meg nem felelő ajánlat esetén, a ház nem fog eladatni.

1-3

Kiadó üzlethelyiség.

Kossuth-Lajos és Apaffy-utcák sarkán lévő házban a Merza Rezső-féle üzlethelyiség folyó évi október hó 1-ére kiadó. — Cim: Schier Ferencz kir. mérnöknel, Naggyárad, Schlauch-tér 7. szám.

12

280. szám.

1912. vgrh.

ÁRVERÉSI HIRDETMEY.

Alólított bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. tc. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csikszeredai kir. járásbíró-ságnak 1912. évi V. 83. számú végzése követke-zésében dr. Franz Zoltán nagybecskereki ügyvéd által képviselt Torontáli cipőgyár Benő test-vérek nagybecskereki cég javára 147 korona 30 fillér s jár. erejéig 1911. évi február hó 13-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 2900 koronára be-csült következő ingóságok u. m.: arucikkek nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a csikszeredai kir. járás-bíróság 1912. évi V. 83. számú végzése foly-tán 147 korona 30 fillér tökéketelés, ennek 1911. évi február hó 25. napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 78 kor. 60 fillérben bírólílag már megállapított költségek erejéig, a végrehajtást szennedő lakásán Gyimesen leendő megtartására 1912. április hó 2. nap-jának délelőtti 10 óraja határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. tc. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a leg-többet ígérőnek, szűkség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az előárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. tc. 120 §-a értelmében ezek javára is elrendeltekik.

Kelt Csikszeredában, 1912. évi március hó 13-ik napján.

Molnár Sándor,
kir. bir. végrehajtó.

Szám 287—1912. végrh.

Árverési hirdetmény.

Alólított bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csikszeredai kir. járásbíró-ságnak 1911. évi V. 877. számú végzése követke-zésében dr. Fejér Antal ügyvéd által képviselt Csikszeredai takarékpénztár részv.-társ. javára 88 korona 60 fillér s jár. erejéig 1912. évi február hó 26-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 800 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 1 drb zongora nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a csikszeredai kir. járás-bíróság 1911. évi V. 877. számú végzése foly-tán 88 K 60 f tökéketelés eddig összesen 5 korona 80 fillérben bírólílag már megállapí-tott költségek erejéig a végrehajtást szennedő lakásán Csikszeredában leendő megtartására 1912. március 28-ik napjának d. u. 4 óraja határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándé-kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szűkség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az előárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltekik.

Kelt Csikszeredában, 1912. évi március hó 13 napján.

Molnár Sándor,
kir. bir. végrehajtó.

Árverési hirdetmény.

Csiknagyholdogasszony egyháztanácsa a templom tulajdonát képező „Tarkó” havast 1912. évi március hó 24-én **delután 3 órakor** a karczfalvi iskola egyik termében, árverés útján, egy évre haszonbérbe adja.

Kikiáltási ár 1800 korona. Bánat-pénz 10 százalék.

Egyéb árverezési feltételek a ple-bánia hivatalban betekinthezők.

Karczfalván, 1912. évi március hó 19-én.

Dr. Kászonyi Alajos,
plebános.

Ferencz József,
főgondnok.

Sz. 105—1912.

3-3

Hirdetmény.

Csikszentimre község vadászterülete 1912. évi április hó 20-án d. e. 10 óra-kor a község házában, 6 egymásután kö-vetkező évre, a legtöbbet ígérőnek bérbe fog adatni.

Csikszentimre, 1912. évi február 20.
Gergely Gergely s. k.,
k. jegyző.

Demes Antal s. k.,
k. bíró.

Szám 422—1912.

1-2

Hirdetmény.

Csiktaploca község előjárósága egy uttkaparói állásra pályázatot hirdet, fel-hívja mindazokat, akik e havi 50 ko-ronával díjazott állást elnyerni óhajtnák, kérvényüket március hó 31-ig ad-ják be.

A pályázók kérvényükhöz erkölcsi és iskolai bizonyítványukat becsatolni tartoznak.

Az uttkaparó köteleességét az elő-járóság állapítja meg s általános köte-lezettségei és jogai a felfogadási szer-ződésben foglaltatnak benne. Ez álta-lanos szerződés a községi jegyzőnél a hivatalos órák alatt megtekinthető.

Csiktaploca, 1912. március 12-én.

Péter József,
k. jegyző.

Csedó Imre,
k. bíró.

Egy ujonnan épült kőház,

mely áll 2 szoba, konyha, kamra, pince és kerthelyiségből és melléképületekből eladó. **írtekezhetni e lap kiadóhivatalában.**

5-5

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. építettő kö-zönség becses tudomására juttatni, hogy miután

Rudics István urral minden-nemű közösséget megszün-tettem, vállalatimat magam :: tovább fogom vezetni. ::

Elvállalok bármilyen építkezési ter-vek készítését és keresztül vitelét, **fűrészgár, sodronypálya, ács- és kőmives munkálatait a legjutányosabb árak mellett.** Irodám Gyergyószentmiklóson és Csikszeredán tovább vezetem. Kérve a nagyrdemű közönség becses pártfogását továbbra is.

Alázatos tisztelettel:
Vécsey Gábor
képesített ács- és kőműves mester.

8-8

Szám 421—1912.

1-2

Hirdetmény.

Alólított község előjárósága közzé-teszi, hogy a község tulajdonát képező Tarhavas nevű legelőjét 1912. március 31-én **delelőtt 9 órakor** a község házában egy évre haszonbérbe adja. Árverési feltételeket a községi jegyzőnél a hivatalos órák alatt meg-lehet tekinteni. — Kikiáltási ár 1400 korona.

A kikiáltási ár 20 százaléka bánat-pénzül létéendő.

Csiktaploca, 1912. március 12-én.
Péter József,
k. jegyző.

Csedó Imre,
k. bíró.

Legjutányosabb bevásárlási forrás

ugymint: hajtápkokban, manükör-készletekben, zsebkecsékben, pénz-erszényekben és mindennemű különlegességekben, valódi YES porcellán puder, Dianna sosbor-szesz és Nestlé-féle gyermek táplisz, tőlerakata

FEKETE VILMOS

Első Csikmegyei illatszer- és pipere-kereskedésben, CSIKSZEREDÁBAN.

20-

Egy ügyes flu, ki legalább 2—3 közép iskolát végzett, tanulónak felvétetik

Nuridásny Márton női- és férfi-dívat üzletében, Csikszeredában.

3-5

A nagyérdemü hölgyközönség becses figyelmébe!

Bécsi és budapesti körutamból hazatérve, szives tudomására hozom a nagyérdemü hölgyközönségnek, hogy **Csikszeredában a Rákóczi-utcában** levő dohánytőzsde mellett, a mai kornak megfelelő és a legkényesebb igényeket is kielégítő

NŐI KALAP DIVATTERMET

*** ÉS MODELLEK SZERINT ***

FÜZŐKÉSZÍTŐ MŰHELYT

nyitottam. Raktáron tartok párisi és bécsi modell-kalapokat, ugyszintén minden e szakmába vágó divateikket. Elvállalom mindennemü kalapoknak izléses díszítését és átalakítását. Gyászkalapokat raktáron tartok. Mérték szerint készítek megfelelő módon: fűzöt, haskötöt, hátegyenesítöt és melltartókat: minden e szakmába vágó eikkek javítását és takarítását pontosan és jutányos árban eszközölöm. A t. hölgyközönség jóakaratu támogatását kérve és biztosítva a pontos kiszolgálásról, vagyok tisztelettel

Ligeti Samuné női kalap divatterme Csikszeredában.

1-26

ÉRTESÍTÉS!

A tavaszi idény újdonságai megérkeztek és dus választékban állandóan raktáron található a legjobb minőségü férfi, női, fiu és leányka készruhák.

Ugyszintén mértékutáni megrendelések elfogadtatnak. Szolid kiszolgálás!

MÓZES JÓZSEF, CSIKSZEREDA

Kossuth Lajos-utca (Grünwald-ház).

Legelőőbb bevásárlási forrás! Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek! ☎ 2-3000

Van szerencsém a n. é. község becses tudomására hozni, hogy raktáron tartok

FÉRFI-, NŐI- ÉS GYEREKCIPIÓT

a legegyszerűbbtől, a legjobb kivitelig. Gyermekek cipők minden színben, nagy választék. Mértékutáni rendelést gyorsan és pontosan eszközölök. Kivánatra házhoz is elmegyek. Kérem a nagyérdemü vevo- és rendelő község szives pártfogását, kecs szolgálattal

MANDEL IZIDOR

Csikszereda, Kossuth Lajos-utca 63. sz. a.

Modern kutépités.

Uj kutak épitését cementgyűrűkkel, sülyesztő rendszerrel s kiszáradt régi kutak lennebb sülyesztését jutányos áron elvállalom.

Nagy Mihály Sándor,

cementárugár és épitési anyagkereskedő Csikszeredában, Kossuth Lajos-u. 48. sz.

Kézimunka szövetségekkel készségesen szolgál!

Szolid árak!

Bolesch Frigyes kézimunka üzlete, rövid, szövött és kötött-árak, **Brasso, Kolostor-utca 29.**

Az újévi idényre megérkezett gyönyörű szép választékban. milieu, tutó, diváupárna és gobelin képek. Nagy raktár mindennemü kész kézimunkák és kézimunka szövetek, selymek, gyapjú és gyapott fonalakban. Dus választék férfi, női és gyerek harisnyákban, trikókban ugyszintén férfi ingek, nadrágok, gallérok, kszelők, nyakkendők és szekendőkben. Kézimunka szövet mintákkal készségesen szolgál. 19-52

Pontos kiszolgáltatás!

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Schvarcz József és Társa
Budapest, Váci-körut 53 sz.
Alapítási év 1884.

Szabadalmazott Ventzki gőztakarmány fűlesztő

65, 100, 160, 300 és 620 liter űrtartalom. Fűleszt 40-60 perc alatt.

Hordozható pálinkafőző üstök.

100-400 liter űrtartalom. — Az új szeszadótörvény előírásai szerint.

Angol marha- és lónyirógépek és ollók.

Csak a **minőség**

tévént lett világhírű a valódi

PALMA
kaucsuk-cipősarok

A higiénikus **Palma kaucsuk ágybetét** minősége elsőrangú



VIDOR ÉS TÁRSA GŐZFÜRÉSZE CSIKSZENTSIMON állandó raktárt tart mindenféle faanyagokban, u. m.:

DESZKA, LÉC, PALLÓ és ÉPÜLETFÁBAN

mindenféle méretben és mennyiségben.

Hulladék léc (cándra) és más maradékok valamint fűreszpor állandóan kapható. 22-52

Minden szombaton bérvágásokat elfogadnak.

GÉPÜZEMŰ ASZTALOS VÁLLALAT CSIKSZEREDA, VÖRÖSMARTI-UTCA 21. SZÁM.

Elvállal egy épület- mint butor-asztalos munkákat bármily kívánt kivitelben. — Saját rendszerű ablakok alkalmazásával bármely ház ablakait 10 nap alatt elkészíti.27-52

Elvállal különösen épület munkákat szakosított gépei által kidolgozni az asztalos-mester uraknak mérsékelt munkadíj ellenében és a megmunkáló anyagot el- és visszazsállítja.

laga-, feli-, ébresztő- és seborák állandóan nagy raktáron.

FIGYELEMRE MÉLTÓ!

Olesó munka nem mindig olesó, mert sokszor csalódik az ember benne és akkor késő a bánat, ezen tapasztalat szakmánkban többször fordul elő, mint bármely más iparágban, mert a nagyközönség az órajavitásnál teljesen az órák ószinté és lelkismeretes munkájára van utalva. Együttal tudatni kívánom, hogy üzletemben bizományi raktárt rendeztem be, hol raktáron tartok mindig

Mindennemű óra-, ókszer- és látszerészeti cikkeket

s azt szolid és jutányos árban hoesátom a m. t. vevőközönség rendelkezésére. Minden egyes cikkért, mely üzletemből lesz véve és általam javított órákért szavatolok. Az eddigi szives pártfogást ezuttal is megköszönve, jövőre nézve is kérve, sziveskedjenek bizalmukkal megüsztelni, vagyok kész szolgálattal!

BREZINA F. órák, ókszerész és látszerész, Csikszereda, Kossuth L.-utca.

33-52

Óraláncok, gyűrűk, fülbevalók, eseművek és hőmérők állandóan kaphatók!

JÓ MUNKA! — SZABOTT ÁRAK!

SZOLID ÉS PONTOS KISZOLGÁLTÁSI!

URAM!

Ha Ön sulyt helyez egészségére,
Ha azt akarja, hogy jó kinezése legyen,
Ha azt akarja, hogy nyugodt álma, jóéltványa legyen
Ha erejében gyarapodni akar

CSAK DRÉNER-SÖRT IGYÉK!

Kapható Csikszeredában üvegekben: a jobb kávéházakban, vendéglőkben és az összes jobb fűszer- és csemegekereskedésekben.

Főraktár Csikvármegye részére:

Niszel Fivéreknel, Csikszeredában.

Dréner-féle poharas sör — naponként friss csapolás — csakis özv. Nagy Istvánné „Zöldfa” vendéglőjében, az Európa-szállodában és a vasuti étterembe kapható.

(15) 9-52

HALLÓI ÉRTESETÉS. HALLÓI

Építési anyagraktár, vasbeton, műkö- és cementárugyár.

Tudomására adom a nagyérdemű közönségnek, hogy Csikszeredában, a Kossuth-Lajos-utca 48. szám alatt nagy építési anyagraktárt rendeztem be s azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a nagyérdemű fogyasztó közönség részére mindennemű építési anyagot jó és pontos kiszolgálás, olesó árak mellett eszközölök.

Állandó nagy raktárom van:

Mész darabos és oltott. Portland-cement friss és legkitünőbb minőségű. Gipsz stakatur és szobrász. Nad fűzve stakaturokra és egyéb fák eltakarására. Valódi aszfalt fedőlemez tühlfele minőségben. Kollarit bőrlémez, mazolást nem igényel, kizárólagos eladása. Aszfalt elszigetelő lemez és kaucuk-aszfalt nedves falak és lakások szárazra tételéhez, kátrány és carbolineum fák telítésére, gomba és rothadás ellen. Azbeszt pala igen könnyű és tartós. Teljes földeseket elvállalok. Vasgerendák bármilyen méret szerint. Horayolt cserép agyagból. Vakolat kőpor, Schamotte tűzálló téglá és föld stb., mindennemű építési és műszaki anyag.

CEMENTÁRU-GYÁR.

Kutarkiták betonból 80-100, 120, 150-200-300 és 400 méter átmérőjű kutakhoz, ezek készítését is elvállalom súlyesztő rendszerrel, nagyobb kutak építését, gözüzemű berendezéssel készítik magas vízállások megadásával. Cement-cserép tühlfele színben, betoncsövek, hidak és átereszek készítése. Beton- és műkölépcek, színes járda és burkolati cementlapok gyártása és elhelyezése. Itató- és otatóvaluk minden nagyságban. — Blok üres téglá, különösen alkalmas istállók és gabonásoknak. Virágvázak és talpazatok csinos kivitelben. Kályha alátét lemezek. Kemény- és fal-fedőkövek. Mindennemű beton- és cementipar-vállalat, granit-terasso beton stb. burkolatok készítése stb. stb. Nagybani eladásoknál megfelelő engedmény. A nagyérdemű fogyasztó közönség nagybecsű bizalmával és rendelkezésével felkeresni sziveskedjék.

Gyárak és raktárak: Csikszereda, Ujtusnád és Kézdívásárhely.

Szives támogatást kér kiváló tisztelettel:

Nagymihály Sándor építész, Csikszereda.

48-

1 kilogramm prima struc-pamut 9 korona.

Értesítés!

Van szerencsém a t. hölgyközönség szives tudomására hozni, hogy a manzelem Párisban volt tanulmány uton, a honnan február hó elején jött vissza.

SZEZONSZERŰ UJDONSÁGOK

március hó elejétől már raktáron vannak. Színházi száll ujdonságok már megérkeztek.

A t. hölgyközönség szives pártfogását kérve, maradok kiváló tisztelettel:

MÁTHÉ JÓZSEF női divatkalap- és rövidáru-üzlete,
Csikszereda, Kossuth Lajos-utca (Grünwald Albert-féle ház).

32-52

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Mindennap model ujdonságok!

Ujman berendezett előnyömda.

Uj butor-, varrógép- és kerékpár-nagyraktár!

Értesítés! Van szerencsém Csikszereda város és vidéke nagyérdemű közönségének szives tudomására hozni, hogy Csikszeredában a Kossuth Lajos-utca 9. szám (Lukács Juliska bérpalota) helyiségeben egy teljesen új modernül berendezett **Butor-, varrógép- és kerékpár nagyáruházamat**

megnyitottam, hol raktáron tartom a legkényesebb igényeknek megfelelő összes butordarabokat és teljes garnitúrákat, u. m.: szalon-, ebédli- és hálószoba berendezések, valamint vas- és rézbutorok a legjobb gyártmányu, hajlított és borszekek és saját gyártmányu töltött székek, modern ebédli diványok, valódi löször- és afrik madracok jutányos árak mellett, továbbá tükrök, képek óriási nagy választékban. Varrógépek és kerékpárok 6-10 évi jótállás mellett, melyekből raktáron tartom, az összes legjobb és legmegbízhatóbb gyártmányokat mindenféle szabó-, cipész-, szíjgyártó és nyerges-varrógépek, valamint valódi Singer karikahajós és central bobbin varrógépek diszes kivitelben is, a legjutányosabb árak mellett, kedvező fizetési feltételekkel is az eredeti árban számítom, minden árfelemelés nélkül, raktáron tartom az összes varrógép- és kerékpárhoz mindenféle alkatrészeket, javításokat jutányos árért eszközölök. Elvállalok továbbá mindenféle kárpitos és butorasztalos, valamint minden szakmába vágó munkákat jutányos árért saját műhelyeimben végeztetnek. Az évek óta fennálló összekötötéseim folytán azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy áruimat csakis a legelső és legnagyobb gyárosoktól szerzem be s így igen olesó árak mellett tudom árusítani. Magamat a n. é. közönség szives figyelmébe ajánlva és becses pártfogását kéri **Ackermann Ignáts asztalos, kárpitos és díszítő, Csikszereda.**

Mindentféle varrógép- és kerékpár-alkatrészek kaphatók, javításokat jutányos áron eszközölök.

Mindentféle asztalos- és kárpitos-munkák jutányos áron elvégzettetnek.

14

Főraktár Gyergyószentmiklós (Plactér). Flókraktár Csikszereda.

52

Kitünő minőségű és legmagasabb szilárdságu Portland-Cementet ajánl olesó áron a **Portland-cementgyár Kugler és Társai, Brassó.** Csikszeredában kapható: ALBERT BALÁZS ÉS FIA VASKERESKEDÉSÉBEN és NAGYMIHÁLY SÁNDOR CEMENTÁRU-RAKTÁRÁBAN.